

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 8 frt -- kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
 Vidéken: Félévre 4 frt 50 kr. Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Botrányos bünper.

Undor és szánalom fog el bennünket, mikor tekintetünk a budapesti törvényszék tárgyalási terme felé fordul, ahol három emberi lény kínos vergődéssel felel egy negyedik elvesztéséért. Nem akarunk ez alkalommal meddő sopánkodásokba bocsátkozni a társadalom romlottsága felett, aminthogy ezért az esetért nem is annyira a társadalmat lehet felelőssé tenni.

Amig egyetlen emberpár lesz a világon, szerelem is lesz és bűnös szerelem talán akkor is volna, ha csak két emberpár léteznék, amint volt az emberiség aranykorában is, melyről a biblia regél.

Az a gyermekgyilkossági eset, amelyet most a budapesti törvényszék előtt tárgyalnak, egy a sok közül; igaz, hogy borzasztóbb a többinél, mert egyszerre három embert állít a bíró elé. A látvány is undok, mert egyik a másikra akarja kenni a bűntény elkövetését, noha ezzel nem segítenek magukon, mert akár elítélik, akár felmentik őket: életük erkölcsi alapja megsemmisült.

Ámde ennek a szomorú esetnek még szomorubb háttere van. A három vádlott mögött ott áll az egész társadalom, mint koronaügyész és a hatalmas Isten mond ítéletet felettük, akik bűnösök ebben és bűnösök száz és ezer más esetben.

A városok bünfertőjében különösen két mocsárvirág tenyészik igen buján: a gyermekölés és az anyalcsinálás. Mindkettő egy tőből szakad: a bűnös szerelemből.

Szegényérzet és szegénység viszik az eltántorodott lelkeket a mondott bűnök útjára. Az állam és társadalom sokat tehetnének e téren; temérdek életet és becsületet menthetnének meg és megkímélhetnék a világot az olyan tárgyalások izgalmaiktól, aminő a budapesti.

Nem kellene hozzá egyéb, mint egy nagy országos lelencház felállítása, amelyeknek a vidék minden nagyobb városában, mint Debreczenben is, a városok nagysága és számarányának megfelelő fiókok állítatnának fel. Milyen másképen játszódott volna le például a Sonnenbergék esete, ha a fővárosban olyan lelencház van, ahová minden for-

málítás nélkül és névtelenül be lehet adni a gyermeket. Bizonyos, hogy az újszülöttet nem ölték volna meg, hanem bevitték volna a lelencházba. A fiatalokból később egy pár lett volna és a gyermek is visszakerülhetett volna szüleihez, akik utólag elismerték és törvényesítették volna. Így boldog lehetett volna az egész család s nem izgatná bűnös ügyük tárgyalása az egész országot.

És így van ez számtalan esetben.

Az államnak mindenre van pénze, csak lelencházra nincs, noha a fővárosban és a vidéken évtizedek óta napirenden van a kérdés. Például az új és milliókba került parlamenti épületnél és koresmaépületnél istenbizony fontosabb dolog lett volna az országos lelencház építése, Égbekiáltó vétek, hogy az intézkedésre hivatott hatalmasok oly botrányos közönyösséggel viseltetnek ezzel az ügygel szemben, holott ennek a megoldása felette kívánatos volna.

Ebből kifolyólag kérésünk van városunk hatóságához, adjon lépésével irányt, jelöljön utat ebben a kezdésben. Alakítsa meg saját erejé-

Az asszony teremtése.

— Hindu legenda. —

Az idők elején Tvashtri (a hindu mitológia Vulkánja) teremtette a földet. Ha nem amikor az asszonyt akarta teremteni, észrevette, hogy a férfi teremtéséhez minden renhelkezésére álló anyagot felhasználta. Semmiféle szilárd, tömör eleme nem maradt. Nagy kedvetlenség és zavar fogta el és mély töprengésbe merült Tvashtri. Miután hosszasan gondolkodott volt, a következőképpen cselekedett: Vette a hold kerekességét, a kigyó hullámvonalait, a folyondár-növény kuszultságát, a fű reszketését, a nád karcsúságát, a virág bársonyosságát és a levelek finomságát és az őz pillantását és a napsugár pajzán vidámságát és a felhők könyét és a szél állhatatlanságát és a nyul félénkségét és a páva hiuságát és a veréb nyakán levő pehely lágyságát és a gyémánt keménységét és a méz édességét

és a tigris borzalmasságát és a tűz melegségét és a hó hidegségét és a harkály fecsegését és a gerlicze bugását. Mindezt összekeverte és teremtette az asszonyt. Aztán odaajándékozta a férfinak. Egy hét múlva a férfi elment Tvashtrihoz és így szólt:

— Uram, a teremtmény, akit ajándékoztál nekem, megmérgezi az életemet. Szakadatlanul fecseg; elrabolja az időmet; semmsiégek miatt jajgat, mindig beteg. Eljöttem e végből, hogy vennéd vissza, mert nem élhetek vele.

És Tvashtri visszavette az asszonyt. Egy héttel később azonban újra jött a férfi és így szólt:

— Uram, életem kietlen, amióta teremtményedet visszaadtam. Mindig visszagondolok arra, hogyan táncolt és énekelt előttem. Arra is visszaemlékezem, hogy olyan sajtáságosan nézett rám, hogy játszott velem és hogy simult hozzám.

És Tvashtri visszaadta a férfinak a

nőt. De csak három nap múlt el, már látta Tvashtri, hogy újra jön a férfi.

— Uram — szólt a férfi — nem tudom, hogyan lehetséges ez, de meggyőződésem most már arról, hogy az asszony több bosszúságot okoz nekem, mint amennyi gyönyörűséget szerez. Kérlek uram, vedd őt vissza újra!

Azonban Tvashtri így kiáltott:

— Kotródj férfi és rendezkedjél be úgy, ahogy tudsz!

És a férfi szólt:

— Nem élhetek az asszonnyal!

Tvashtri felelte neki:

— Te asszony nélkül sem fogsz tudni élni.

És a férfi eltávozott és sóhajtott:

— Óh én szerencsétlen! nem élhetek az asszonnyal és nem élhetek az asszony nélkül!

BARTHA KÁLMÁN DEBRECZEN,
 a „Szalag-Királynéhoz“ (Városház-épület)

Ajánlja a tavaszi idény legszebb és legnagyobb ujdonságait, **kézimunka, kötött, szövött, rövidárak, ruha kellekek, díszek, női és férfi piperecikkekben.**

Csak itt kapható az idény legszolidabb ujdonsága, a „**TRIUMPH**“ napernyő, darabja **7 korona.**

vel az első, a debreczeni lelencz-házat. Vesse fel a kérdést és ne engedje előbb lekerülni, míg az alapkö ünnepélyes letételét el nem értük.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Tegnap a főrendiház, ma a képviselőház kezdte meg a husvétii szünet után tanácskozásait. Az ülés 11 órára volt hirdetve, de már délfele járt az idő, mikor Perczel Dezső elnök megnyitotta az ülést. Pedig a honatyák elég jókor gyülekeztek. A folyosók megteltek. Vidám csoportokkal, a kik örvendve tudakolták egymástól, hogy ki hogy töltötte a husvétii szünetet. Csak néha borult el egy-egy honatya arca, a mikor azt a kényes kérdést intézték hozzá, hogy hogy áll a kerületében.

Wlassics Gyulát felgyógyulásáért mindenfelől üdvözölték. Gróf Széchenyi Gyula, az új miniszter, főleg a szélsőbaloldali tigrisekkel ismerkedett. Ezeket, úgy látszik, még nem ismerte.

Az ülés maga nagyon rövid volt. Az elnök gyorsan morzsolta le jelentéseit és előterjesztéseit. Azután pénzügyi bizottság előadói benyújtották a hirdetésbélyeg eltörléséről és a börze-adóról szóló javaslatokat.

Végül Széll Kálmán miniszterelnök tett előterjesztést a Ház jövő munkarendjéről. Mindenekelőtt tudatja a Házzal, hogy csütörtökön királyi leirattal bezárják a 3-ik ülésnapot s hétfőn megnyitják a 4-ik ülésnapot. Holnap elintézendő volna néhány apróbb javaslat, azonkívül a miniszterek több interpellációja. Kedden fog a Ház megalakulni, azután letárgyalnak az összes napirenden levő javaslatokat.

Több javaslatot szándékozik a kormány előterjeszteni, így a Romániával való határszerződésről, a szeszadó kontingensről és a 120 milliós koronás beruházási kölcsönről, az állatorvosok államosításáról stb. szóló javaslatokat. Májusban összeülnek a delegációk. Ugy akarja a munkarendet beosztani, hogy lehetőleg tömören, egy időben tartsák az üléseket. (Helyeslés)

Elnök: A Ház a napirendet tudomásul veszi.

Az ülést 12 óra előtt bezárja.

Angol-bur háboru.

— Távirati tudósítás. —

London, április 23. A Reuter-ügynökség jelenti a tabanehui bur táborból 20-iki kelettel: Ma reggel De Wett tábornokhoz Jammersbergbe egy lövészer-szállítmány érkezett. De Wett valamennyi ágyujának lövéseit a brit tábor egy pontjára irányítja. Egy angol ágyu elpusztult.

London, április 24. Roberts lord táviratozza Bloemfonteinből tegnapi kelettel: Rundle tábornok jelenti, hogy 25 ember, akik a naplemente után az előőrsökhöz kiküldött kísé-

rethez tartoztak, eltűnt. Rundle tábornok támogatására kiküldtem a 11-ik hadosztályt és két lovasdandárt. Ez a haderő Karrifonteinbe érkezett anélkül, hogy utközben komoly ellentállásra bukkant volna. Polecarew ezredes megszállta a Leanskopot (?), ahonnan a burok puskák és löszerek hátrahagyásával sietve elvonultak. Egy másik Bloemfonteini táviratban jelenti Roberts lord: Abban a vállalkozásban, amely Karrifontein megszállására vezetett, az angolok részén két ember elesett és 19 megsebesült, köztük egy tiszt halálosan. Tizenegy ember eltűnt.

London, április 24. A Timesnak jelenti Loureaco-Marquezból tegnapi kelettel: Külföldi szakembereknek sikerült Pretóriában ágyúöntő-műhelyt berendezniük, amelyben nagy ágyukat készítenek. Az első ágyút, amely ebből a műhelyből kikerült, most küldték el Oranjéba.

London, április 24. Long földmivelésügyi miniszter tegnap Liverpoolban azt mondta, hogy a kormány a délafrikai háború következtében elhatározta, hogy a fiatal polgároknak megkönnyíti a fegyverforgatás gyakorlását, hogy majdan szükség idején több harczképes ember álljon rendelkezésére. A kormány elhatározta továbbá, hogy a segédhaderőket jövőre nagyobb figyelemben fogja részesíteni.

POLITIKAI HIREK.

Minisztertanács. Tegnap délután a kabinet tagjainak részvételével a budavári miniszterelnökségi palotában minisztertanács volt. A husvétii szünet után ez volt a miniszterek első összejövetele s egyuttal az első oly miniszteri tanácskozás, melyen gróf Széchenyi Gyula, a király személye körüli miniszter is részt vett. A miniszteri tanácskozáson főképen a parlament munkaprogramjának megállapításával foglalkoztak.

Az új ülésnapok megnyitása. A képviselőház harmadik ülésnapját még ezen a héten, valószínűleg pénteken, bezárják és szombaton megnyitják a negyedik új ülésnapot. Az új ülésnapokban a képviselőház bizottságainak megalakulása hétfőn lesz. A költségvetési törvény szentesítése után a belügyminiszterium a csendőrség létszámát szaporítani fogja. A létszámot körülbelül százötven fővel emelik, amiből részint új őrállományokat létesítenek, részint a meglévőket létszámát kiegészítik.

Gulner államtitkár hivatalba lépése.

— Távirati tudósítás. —

Gulner Gyula az új belügyi államtitkár ma délelőtt 11 órakor tette le a hivatalos esküt a miniszterelnök kezeibe és 12 órakor fo-

gadta a minisztérium tisztikarát, melynek nevében Széll Ignác államtitkár intézett hozzá meleg hangú üdvözlő beszédet.

Gulner erre szíves hangon és éppenséggel nem sablonos beszéddel válaszolt, melynek egyik legérdekesebb pontja volt, mikor Gulner arra figyelmezteti a tisztviselőket, hogy soha se feledjék, hogy ők vannak a nagy közönség kedvéért, nem pedig fordítva.

Ez az intelem, úgy véljük, nem annyira a központi tisztviselőknak szól, mint inkább azoknak, akik a minisztériumon kívül dolgoznak országszerte.

VIDÉK.

Szölészeti tanfolyam Diószegen. E hó 24-én vette kezét Bihar-Diószegen a tanítók részére rendezett szölészeti tanfolyam. Mint tudósítónk jelenti, eddig 18 hallgató érkezett Bihar-Diószegre, nagy élénkséget okozván a csendes községben.

Nem kell zengeráj. Aradról írják, Leszkay András szinigazgatónak egy beadványa alapján a szinügyi bizottság körülmenyösen foglalkozott a nyári szinbázzal. A vita főleg azon kérdés körül forgott, hogy a mennyiben az igazgató nyáron egy, vagy több heti szünetet tartana, megengedhető-e, hogy ebben az időben játszhasanak az orfeumok? Abban történt megállapodás, hogy a zengerájok, melyek pedig ugyancsak tejjel-mézzel folyó Kánaánt dicsérnek a vértanúk városában, egyszer s mindenkorra kitiltatnak Aradról. Nem játszhatnak itt sem télen, sem a kánikulában, egyszóval soha. Hir szerint Szeged lesz a második város, a mely Arad nemes elhatározását magáévá teszi.

A szerelmesek tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Tragikus eset tartja izgalomban Szécsén lakosait, melynek, mint levelezőnk írja, két ifju élet esett áldozatul. Bárczy Sándor szécséni lakos, már évek óta szerelmes volt a szép Pataki Juliskába, a ki viszonzta a fiatal ember érzelmeit. Már egy év óta jegyben jártak s az esküvőjük megtartását csupán az akadályozta, hogy a legény még nem ment keresztül a harmadik korosztálybeli sorozáson s e miatt nem kaphatott nősülési engedélyt.

E hó 21-én volt a sorozás és Bárczyt bevették katonának. Ez a nem várt esemény teljesen esztét vette a fiatal embernek. Az a gondolat, hogy neki be kell rukkolnia három évi katonai szolgálatra s ezáltal menyasszonyát is elveszitheti, végleg elkeserítette. A szomorú hírt másnap maga vitte meg a menyasszonyának, a ki vigasztalta az elkeseredett fiatal embert. Estefelől látszólag megnyugodott s jókedvvel távozott menyasszonyától. De alig, hogy hazért, bezárkózott szobájába s egy revolverrel halántékon lőtte magát.

Másnap reggel vették csak észre a szomorú dolgot, amiről a boldogtalan fiatal ember menyasszonyát is értesítették azután. Pa-

taki Juliska, a mint vőlegénye öngyilkosságáról értesült, összeesett és szívvelhűdés következtében rögtön meghalt. A két ifju teremtés halála nagy részvétet keltett mindenfelől s a rokonok kívánsága szerint együtt temetik el őket közös sírba.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Agyon akarta löni a feleségét.** A debreczeni kir. járásbírósa érdekes ügyben ítélt meg tegnap. Még január hó egyik napján ugyanis Gáli Imre elment M. Pércsre különválva élő feleségéhez s a többek között arra kérte, hogy térjen vissza hozzá. Gáli Imréné azonban erre hajlandó nem volt. Másnap este Gáli mielőtt még elutazott volna, ismét elment hozzá és újból ismételt kérelmét. Azonban az asszony ezt ismét megtagadta. Erre Gáli belső zsebéből elővette töltött revolverét, annak mindkét kakasát felhuzta és ama szavakkal: „Hát nem jössz? — nejének szegezte. Az asszony nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem férjének szaladt s mindkét kezét megragadva segítségért kiáltott. A kiáltásra aztán a közeli szobában lakók berohantak és a dühöngő embert további tetteiben megakadályozták. — A bíróság ma vonta felelősségre Gálit eme eljárása miatt, a ki tettét töredelmesen beismerte. Mire a bíróság Gáli Imrét a K. h. t. k. 41 §-ába utköző közcsend elleni kihágásban bűnösnek mondotta ki s ezért 8 napi elzárásra, mint fő és 10 korona, mint mellék pénzbüntetésre ítélte, mely ítéletben ugy a terhelt, mint az ügyészi megbízott megnyugodtak.

§ **A balmazujvárosi lázadók a bírók előtt.** Monstre szocialista perben kezdi meg ma reggel a végfolytatást a debreczeni kir. törvényszék büntető tanácsa. Tárgyalás alá kerül a balmaz-ujvárosi lázadók bűnügye, akik a múlt év június havában a bérharcz miatt zendülésben törtek ki. A vádlottak száma 47. Elsőrendű vádlott Bölkény János. A vádlottak részint hatóság elleni erőszak bűntette, részint lázítás miatt helyeztetek vád alá. A monstre bűnügy tárgyalása három napon keresztül fog tartani. A tárgyalást az első számú nagy tanácssteremben tartják meg.

§ **Betörők a törvényszék előtt.** Lapunk tegnapi számában már megírtuk, hogy két veszedelmes betörő bűnügyét tárgyalja a debreczeni kir. törvényszék. Vádlottak: Elek Gábor és azzal vadházasságban élő Tárkányi Róza, a kiket 18 rendbeli lopás bűntette miatt helyeztek vád alá. A főfolytatás teljes két napon keresztül tartott s tegnap este hét órákor került a sor ítélethirdetésre. Vádlottak az összes vádbeli cselekményeket beismerik. Elmondták, hogy mi módon hajtották végre az egyes betöréseket. Rendszerint éjnek idején lopóztak be az udvarokba és ott a falon nyílást ütve, azon a szobába mászott a férfi, az asszony pedig kívül assistált és a lopott holmikat szedegette ki. A bizonyítási eljárás tegnap délután befejezést nyert, miután dr. Galánffy tartotta

meg terjedelmes vádbeszédjét. Közvádoló szigorú büntetést kér mindkét vádlottra. Részletesen kiterjeszkedik az egyes tényközlésekre. — Elmondja, hogy elsőrendű vádlott már hat évet töltött fegyházban. — Dr. Tervey Tamás fiatal ügyvéd tartalmas vádbeszédje következett a másodrendű vádlott Tárkányi Róza érdekében. Védenczét a dologtalanság szeretete kergette a bűnbe és mintegy ösztönyszerűleg szövetségbe bűntársával Elek Gáborral. Kimutatja és bebizonyítja, hogy a bűntettek értelmi szerzője a férfi, a ki védencze eltompult erkölcsi felfogásával vakon követett. Enyhítő körülménynek kérte betudni védencze őszinte beismerését, büntetlen előéletét és enyhe büntetést kért. Az első rendű vádlott védelmére Honis József ügyvédjelölt szólalt fel. A törvényszék Elek Gábor 18 rendbeli lopásért öt évi fegyházra, Tárkányi Rózát pedig 21 rendbeli lopásért három évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen az ügyész felebbezést jelentett be, a védő és vádlott megnyugodtak abban.

Egy család tragédiája.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Sonnenberg familia tragikus bűnesetét az esküdtek tegnap esti 9 óráig tárgyalták, ma meg folytatták a bizonyító eljárást.

A mint a vádlottakat kihallgatták, a drámai jelenetek egymást érték. Sonnenberg Adolfné, a beteges öreg asszony, míg a vizsgálat során mindent magára rótt, most erősen vádolta Ziegler József szigorló orvost, a ki boldogtalan Paula leányát a bűnbe taszította. Hogy fordított a dolgon, az okát is megadta. Ziegler azt ígérte, hogy feleségül veszi leányát s mert nem váltotta be szavát, azt akarja, hogy érdeme szerint lakoljon.

Sonnenberg Paula, a sugár növésű szép leány, maga nem vett részt gyermeke elpusztításában, de nem tagadja, hogy tudott arról. Az egész pör során, mind a mai napig épp úgy viselkedett, mint az édesanyja. Ma már ő is vádolja Ziegler József szigorló orvost, a harmadik vádlott, — körömszakadtig tagad. Csupán annyit ismer el, hogy a nevezetes napon — mint hozzá értő ember — segédkezett, de a két nő bűnös szándékáról sejtelve sem volt. Hiábavaló volt a vádlottak szembevitése is, melynél Sonnenbergné kijelentette:

— *A fazékba is Ziegler gyümöszölte be a gyermekét!*
Ziegler: Én ott sem voltam. Gondoljátok meg, mit tesznek velem.
A leány: *Megdöntök, — ott voltál a szobában.*

A mai tárgyalást fél 10 órákor nyitotta meg Zsitvay elnök. Az elnök jelt adott a vádlottak bevezetésére. Előbb Sonnenbergné, utána Ziegler léptek be a terembe egy-egy fogházortól kísérve. Csak azután jött egyehül Sonnenberg Paula, a harmadik vádlott.

Az orvosi vélemény felolvasása után Sonnenberg Adolfnak, a szerencsétlen család fejének a kihallgatása következő. Intelligens kereskedő ember, de azért figyelmezteti az elnök, hogy a vérei ellen vallani nem tartozik.

— Vallani fogok, — mondja Sonnenberg határozottan.

Elnök: Tehát, mikor került Ziegler a házába?

— Mint szegény fiu öt év előtt jött hozzánk s a gyermekeimet tanította,

— Észrevette, hogy a fiatalember leánya után jár?

— Annyit tudtam, hogy szeretik egymást. Ziegler még azt is mondta, hogy pénz sem kell neki, csak a leányomat adjam hozzá.

— A benső viszonyokról semmit sem tudott?

— Nem is gondoltam, hogy ilyesmi történhetik az én házamban, ha tudok róla, — mondhatom — agyonlöttem volna Ziegler.

— Igen s épp erre gondoltam az imént, hogy ha akkor revolver van nálam, lelövöm.

— Az ön neje eleinte mindent magára vett, most meg mindent Zieglerre hárt. Ő azzal indokolja ezt, hogy előbb azt hitte, Ziegler elveszi a leányukat. Mint ad ez a dolog?

Sonnenberg: Én nem adom többé hozzá a leányomat s akartam, hogy az asszony most már csak az igazat vallja.

— És miért nem adná leányát Zieglerhez?

— Mert annyi becsület se volt benne, hogy a szerencsétlenség után elnézzen hozzánk, beegye a leány?

Elnök: Jijön csak ide, Paula!

A boldogtalan fiatal leány mentében feléje sem nézve volt kedvesének, odaáll a bíróság elé.

Elnök: Hozzámenne ön Zieglerhez?

A leány (határozottan): Nem!

— És miért nem?

— Azért, mert van szive az apaságot is tagadni.

— Ne azért talán, mert öt gyermeke gyilkosának tartja?

— Én nem tartom gyilkosnak! — szól a boldogtalan leány s csendesesen visszatér a helyére, ugy a mint jött, egy tekintetre sem méltatva Ziegler.

SZÍNHÁZ.

T. Halmy Margit a Nemzeti színházban. T. Halmy Margitot, a debreczeni színtársulat jeles tagját megérdemelt kitüntetés érte. A nemzeti színház új igazgatója ugyanis táviratban arról értesítette, hogy egyik fellépése alkalmával megnézi, mert az ország első műintézetéhez: a Nemzeti színházhoz akarja szerződtetni. Beöthy László a jövő héten jön Debreczenbe, mikor T. Halmy Margit Frou Frou fogja előtte eljátszani. Ismerve T. Halmy Margit művészetét, pillanatig sem kételkedünk benne, hogy játéka megnyeri az új igazgató tetszését is és T. Halmy Margit bevonul legméltóbb helyére: a Nemzeti színházba. Amilyen nehéz szívvel fogunk tőle megválni, olyan örömről szolgál, hogy útja a Nemzeti színházhoz a debreczeni színpadról vezette.

A színházbizottsághoz azért folyamodott Komjáthy János színgazgató, hogy az Ujházy és Nádai vendégszerepléseire 25 százalékkal felemelhesse a helyárakat. A színházbizottság tegnap hozott határozata alapján ehhez az engedélyt megadta Komjáthy János színgazgatónak.

Műsor:

Pénteken, ápril 27-én, bérlet 171. szám „C“ Ujházy Ede ur második vendégjátékául: A Pont-Biquet család. Vigjáték 3 felvonásb.n. Irta: Bisson.

Szombaton, ápril 28-án, bérlét 172. sz. „A” Ujházi Ede ur harmadik és utolsó vendégjátékául: *Stilton Timót.* Vigjáték 5 felvonásban. Irta: Poole János.

Vasárnap, április 29-én két előadás: délután 3 órakor félhelyárakkal: *A görög rabszolga.* Operette 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérlétszünetben: *A szökött katona.* Eredeti népszínmű 3 szakaszban. Irta: Szigligeti Ede.

Vészi József párbajai.

— Távirati tudósítás. —

Báró Bánffy Dezső és Széll Kálmán gyűlölködnek egymással. Elkeseredett harcban állanak a mult és a jelen. S a dolognak az volna hát a rendje, hogy ha bajuk van egymással, hát végezzenek is egymás között.

De a helyett, hogy ők intéznék el egymás közt a maguk dolgát, beáll az a bolond helyzet, hogy miattuk kap hajba és miattuk viszi a vásárra bőrét néhány ujságíró, egy részük Széll Kálmán, más részük a Bánffy szolgálatában állván.

Az a heves harc, melyet Széll és Bánffy lapjai folytattak az utóbbi időben, egy sereg lovagias ügynek lett az okozója. Bánffy lapja, a Magyar Szó tegnap este fele te heves támadást intézett Széll Kálmán miniszterelnök intimusa, Vészi József, a Budapesti Napló főszerkesztője ellen, a mi arra készítette Vészit, hogy Hentaller Lajos és Márkus József útján provokáltatta ugy dr. Patyi Edét, a „Magyar Szó” felelős szerkesztőjét, mint Kóbor Tamást, e lap munkatársát. Ezek menten megnevezték a maguk megbizottjait és a segédek még tegnap este tanácskozássra jöttek össze s kard-párbajban állapotok meg.

Egy harmadik affairja is akadt Vészi-nek Tinger Arthur lapszerkesztővel, a kivel az ujságírók egyesületében szólalkozott össze. Singer dr. Sós Bélát és Szász Józsefet küldte el Vészihez, a ki a maga részéről Szeredai Leót és Halom Józsefet nevezte meg. Ez az ügy még tegnap kölcsönös nyilatkozatokkal nyert elintézését.

Ellenben Kóbor Tamással ma délelőtt 10 órakor verekedett meg Vészi.

A felek a kitűzött időben pontosan megjelentek a párbaj színhelyén. Mint párbajorvosok: Vészi József részéről dr. Gerber, Kóbor Tamás részéről pedig dr. Varsa Jakab szerepeltek.

Miután a békítési kísérlet eredményre nem vezetett, a felek összecsaptak.

Négyszer támadtak egymásra, míg végre a negyedik összecsapásnál Vészi József az orrán szenvedett karczolat, Kóbor Tamás pedig a fején, a jobb halánték felett sebesült meg könnyebben.

A párbaj után a felek kibékültek és megölelvén egymást, összecsókolódtak.

Dr. Patyi Edével valószínűleg csak néhány nap mulva verekszik meg Vészi, miután az orrán levő seb, ha egészen jelentéktelen is, de akadályozza szemüveg viselésében, nagy rövidlátósága mellett pedig Vészi szemüveg nélkül nem lát.

UJDONSÁGOK.

* **A hadtestparancsnok Debreczenben.** Magas katonai vendég időzik Debreczenben. Báró Schvitzer von Bayersheim altábornagy, temesvári hadtestparancsnok, aki tegnap érkezett Debreczenbe. A hadtestparancsnok tegnap már szemlét is tartott a 39-ik gyalogezred felett. Délután a tisztikar a maga katonai vendég látogatása alkalmából a lövöldében tisztí lövészetet rendezett.

* **A Petőfi-dalkör közgyűlése.** A Petőfi Dalkör 1900 évi Ápril hó 29-dik napján azaz Vasárnap délután 3 órakor a városháza nagytanácstermében rendes közgyűlést tartja. Tárgyak: 1. A választmány jelentése a dalkörnek működéséről, a lefolyt 1899-ik évben. 2. A számvizsgálók jelentése a dalkörnek vagyoni állapotáról s az 1899-ik évi számadások megvizsgálásáról, számadás terhe alóli felmentvény s az 1900-ik évre vonatkozó költségelőirányzat. 3. A választmány javaslata a Tiszavidéki kerületi dalos-szövetség tárgyában. 4. Jelentés az egyleti zászló elkészítéséről és a zászlófelavatási ünnepélyről. 5. A három tagu számvizsgáló bizottságnak egy évre s a lemondás folytán megüresedett kör gazdai állásnak két évre választás útján betöltése. Kelt Debreczenben az 1900 Ápril 23-án tartott választmányi ülésből. Komlósy Arthur, a „Petőfi Dalkör” elnöke.

* **Honpolgári eskü.** Stampach Károly kir. kataszteri mérnök tegnap tette le a honpolgári esküt Simonffy Imre kir. tan. polgármester kezébe. Az eskü után a polgármesteren kívül a szép számmal jelen voltak üdvözölték az új honpolgárt.

* **Eljegyzés.** Killer Viktor az ipar és kereskedelmi bank tisztviselője eljegyezte Führer Melánie kisasszonyt, Szathmári János hort. állatorvos nevelt leányát.

* **A debreczeni új gyorsvonat.** Jövő hó elsejével, mint már több ízben jeleztük, Debreczen kereskedelmét nagyban érdeklő változás fog beállani az államvasutak menetrendjében. Május elsejével ugyaeis Budapestről Debreczenen, Szatmár, Királyháza és Szigeten át egész Körösmezőig egy 70—80 kilom. sebességgel futó új gyorsvonat fog indulni, mely Budapestről reggel 6 óra 50 perczkor indul, Debreczenbe érkezik délelőtt 11 óra 44 perczkor; itt 33 perczig tartózkodik, mely idő alatt az utasok kényelmesen megebédelhetnek. Sziget felé 12 óra 17 perczkor indul tovább és d. u. 4 óra 56 perczkor érkezik oda, míg Körösmezőre este 7 óra 30 perczkor érkezik. Viszajövet Debreczenbe érkezik d. u. 3 óra 55 perczkor és 4 óra 16 perczkor indul Budapestre, hová este 9 óra 40 perczkor érkezik. A régi gyorsvonat érkezése és indulása nem fog változást szenvedni, de csak Debreczentől

Budapestig és visszatérőleg lesz gyorsvonat. Debreczentől Sziget felé csak egy vegyes vonathoz csatlakozik, melylyel azonban csak Szatmárig lehet utazni. Viszont a reggel 9 óra 1 perczkor innen induló gyorsvonathoz M. Sziget felől egy személyvonat csatlakozik, mely Szatmárról indul és Debreczenbe reggel 7 óra 51 perczkor érkezik. A többi személyszállító vonatok mind maradnak, csak egyesek érkezés és indulásában történt némi változtatás, mely alig mutat 2—5 percznyi különbséget a mostan is érvényben lévő menetrendhez. Az egyes változásokat a következőkben adjuk: A Budapestről éjjel érkező személyvonat 4 perczcel hamarabb fog Sziget felé tovább indulni, vagyis 2 óra 56 perczkor. A Nyiregyháza felé reggel induló személyvonat 8 óra 25 percz helyett 8 óra 22 perczkor fog indulni; a Nyiregyházáról délelőtt érkező személyvonat pedig 14 perczcel hamarabb fog érkezni, tehát 12 óra 7 perczkor és az este Nyiregyházáról érkező személyvonat 7 óra 55 percz helyett 7 óra 53 perczkor fog érkezni. F.-Abony felől délután érkező vegyes vonat 5 óra 43 percz helyett 5 óra 45 perczkor érkezik s végül N.-Léta felé délután induló vonat 4 óra 21 percz helyett 4 óra 31 perczkor fog indulni. A többi vonat menetrendje változatlanul megmarad.

* **Athelyezés a honvédséghez.** Ó Fel-sége elrendelte nyarát-gálfalvi Kádár József, helybeli 39-dik gyalogezredbeli I-ső osztályu századosnak, a m. kir. honvédség gyalogság tényleges állományába, 1900. évi május hó 1-vel való áthelyezését.

* **Óvodamegnyitás.** Az ev. ref. ispotályi kisdédóvodát hetekkel előbb bezárták. Mivel azonban most már a megnyitásra nézve sem forog fenn aemmi akadály, a desinficiálás is megtörtént, az óvodát újból megnyitják. Ez uton értesítjük az érdekelteket, hogy az ispotályi kisdédóvoda 26-án, azaz holnap, csütörtökön újra megnyílik.

* **Debreczen kérelme a városokhoz.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága nevében Simonffy Imre kir. tan. polgármester és Komlósy Arthur főjegyző a következő levelet intéztek a városok törvényhatóságaihoz: Kedves barátaink és Atyánkfiai! Szeged és Selmecz-Bélabánya sz. kir. városok által a városok állami teendők végzésénél felmerülő költségeiknek az állampénztárból megtérítése tárgyában a magyar miniszterelnök ur Ó Nagyméltóságához törvényhozási, majd rendeleti uton intézkedés iránti feliratokat, a midőn törvényhatóságunk részéről is partoljuk és nemcsak a Miniszterelnök urhoz s általa az országgyűlés képviselőházához való felirat-küldést is elhatároztuk, — ezen feliratoknak egy-egy példányát azon kérelemmel juttatjuk el

Hozzátok, miszerint ezen mindnyájunkat oly közelről érdeklő ügyben feliratainkat pártolni és úgy a magyar felelős kormányhoz, mint különösen az országgyűlés képviselő-házához intézendő hasonló szellemben tartott feliratok küldése által támogatni méltóztatatok. Kik is baráti és atyafiságos érzületünk nyilvánítása mellett, hazafias üdvözléssel vagyunk. — Debreczen szab. kir. Törvényhatósága bizottságának 1900. márczius hó 29-én tartott közgyűléséből. *Simonffy* Imre, királyi tanácsos, polgármester. *Komlóssy* Arthur, főjegyző.

* **Tolvaj asszony.** Farkas Sára csak úgy véletlenül betévedt a csapó-utca 5. sz. alatti konyhába lakó Pinczér Juliánához s tőle körülbelül 12 korona értékű ruhanevet ellopott. Az ellopott tárgyakat egy cigány asszonynak adta át, hogy elárulja. Tegnap reggel a Dégenfeldtérén csípték meg, amikor is kivallotta, hogy a ruhát Farkas Sártól kapta eladás végett. A rendőrség Farkas Sárát elfogta és átadta a járásbírósnak.

* **Dr. Kenézy Gyula gyásza.** Dr. Kenézy Gyulát és családját súlyos vesztés érte. Anyósa: Bársony Jánosné, vörösmarti Fássy Lujza életének 74. évében rövid betegség után meghalt. Temetése holnap csütörtökön délelőtt tíz órakor lesz a katolikus egyház szertartása szerint a Domb-utca 4. számú háztól. Az elhunytban Bársony István kitűnő író édesanyját vesztette el.

* **A debreczeni gör. katolikusok husvéti ünnepe** szép ajátossággal folyt le. A feltámadás szombat éjjel 12 órakor vette kezdetét Orosz Péter ujfehértói kántor és a debreczeni munkás dalegylet szives közreműködésével. Husvét első napján a szent mise a Szent-Anna-utczai temető kápolnájában tartatott meg, melynek végeztével kezdetét vette a husvéti eledel megsezentelése. Ez volt az első eset, hogy a gör. katolikusok husvét eledelüket saját szertartásuk szerint szentelték meg s midőn ezt Papp János lelkész a hívekhez intézett beszédében említette, a meghatottságtól még a férfiak szemében is ott csillogott az örömköny. Husvét másodnapján a szent mise a róm. kath. templomban tartatott meg Lipeczky Elek szatmári gör. kath. kántor közreműködésével. Ez alkalommal mondta el első szent beszédét Papp János gör. kath. lelkész.

* **B. Ruzsinszky Ilona gyásza.** B. Ruzsinszky Ionát, a debreczeni szintársulatnak hosszú időn át kedvelt primadonnáját, fájdalmas vesztés érte. Édes anyja: Ruzsinszky Lajosné tegnap Budapesten meghalt. Temetése ma lesz a fővárosban.

* **A diákkongresszus rendező bizottságának kérése a közönséghez.** A debreczeni orsz. diákkongresszus rendező bizottsága nagy kérelemmel fordul Debreczen város közönségéhez. Jöndulátát és támogatását kéri abban a nagy munkában, melylyel most az egész ország figyelmét Debreczenre irányozza. A magyar ifjúság színe, virága ta-

lálkozik Debreczenben a VII-ik országos diákkongresszuson. A debreczeni főiskola ifjúsága teljes erővel igyekszik őket méltóan Debreczen város nevéhez illőleg fogadni, de a nemes város közönségének jóindulata és szives pártfogása nélkül ezt csak hézagosan cselekedheti. Legnagyobb gondot az elszállásolás okoz a bizottságnak. Debreczen szállodáiban a 130-140 kongresszusi tagot képtelen elszállásolni. Bizalommal fordul ezért a város nemes közönségéhez s kéri, hogy a haza jövőndő reményeivel, a művelt magyar ifjúsággal szemben is mutassa ki jóindulátát azzal a nemes tettel, hogy a kiküldöttek részére lakást ajánljon fel. Fogadjon el egy család egy, legfeljebb két vendég ifjút s a debreczeni kollegium jó hírnevét, kongresszus iránti lelkesedését fogja fokozni. Az ifjúság pedig az egész kongresszus, tehát a magyar ifjúság nevében mond köszönetet. Azon lelkes pártfogói a magyar ifjúságnak, kik a kongresszus sikerét ez uton is szivesek lesznek előmozdítani, értesítéseket a kongresszusi irodában, Bika szálló 8. ápril 21-ig legyenek szivesek küldeni. — A kongresszust rendező nagy bizottság.

* **A debreczeni Vilmoshuszárezred lovarünnepélye.** A városunkban állomásozó 7-ik huszárezred tiszti lovaglóiskolája f. hó 28-án a sámsoni gyakorlóterén rendkívül érdekesnek ígérkező lovarünnepélyt rendez. Az ünnepély, mely délután 2 órakor veszi kezdetét, a következő program szerint fog végbemenni: 1. *Dijlovaqlás* Báró Leonhardy ezredes, Máriássy őrnagy és gróf Haller Jenő hadnagy tiszteletdíjaival. 2. *Dijugratás* Rieger dandárparancsnok, Strada Gyula kapitány és az equitatio tiszteletdíjaival. 3. *Jeu de Barre* Ferencz József bragançai herceg és az equitatio tiszteletdíjaival. 4. *Síkverseny* 7 km. távolságra Dom Miguel Bragançai herceg és az equitatio tiszteletdíjaival.

* **Halálozás.** Polgár Rácz Gábor 48 éves korában elhunyt. Holttestét Budapestről szállították Debreczenbe s ma szerdán délután 3 órakor temetik a Rákóczy-utca 49. sz. háztól. A temetést Dankó rendezi.

* **Egy inas gyerek lángokban.** Szenzációs előadást hirdetett a vásártéri hippodrom tulajdonos. Nagy hangon hívta fel a közönség figyelmét az angol-bur háboru némaképletre, mely, mint ahogy ő mondá, az est legfényesebb száma lesz. A sok kiabálásnak meg is volt a maga haszna, mert a közönség teljesen megtöltötte a deszka-bódét. Izgatottan várták a néma játék kezdetét. A közönség közt volt Tischler Izidor suszter inas is. aki nagyon lelkesebbet az előadásért, mert tombolva adott kifejezést tetszésének. Egy ilyen csapongó, szertelen tetszésnyilvánítás közben a póznára akasztott petróleum lámpát leütötte. A lámpa csörömpölve tört össze, a szét futó petróleum meggyuladt s tüzet fogott az inas ruhája is. A kö-

zönség rémülve szaladt kifelé s az óriási pánikban egymást zúszták, a szerencsétlen fluról az első perczben mindenki megfélekedett, csak kis idő múltán, mikor az első rémület eloszlott s látták, hogy tüzvésztlől nem kell tartani, gondoltak a fiura, ki a földön fetrengett. Az alsó lábszára erős égést szenvedett, úgy hogy hordágyon szállították lakására, hol most ápolják.

* **Elütötte a kocsi.** Kovács Mari 9 év körüli kis leány tegnap reggel báméskodva haladt a Szent Anna-utczán — fején egy kosárral. Éppen akkor fordult be a Piac-utczáról lassu lépésben Szathmári István kresis kocsijával. A vigyázatlan leány nem vette észre a kocsit s így történhetett meg, hogy a lovak lábai alá került. Szerencsére azonban könnyebb természetű horzsoláson kívül nagyobb baja nem esett.

* **Piaczrendezés.** A piaczrendezés ügyében javaslattételre hivatott bizottság a szijgyártók és kötélverők árulóhelyéül a Kossuth-utczán azt a részt hozta javaslatba, amely a Burgondia szegletétől lefelé az új templomig terjed. Azon szőlőtulajdonosok részére, akik kosarakban gyümölcsöt árulhatnak, piaczhelyül a kereskedelmi akadémia előtti tért javasolja kijelölni a bizottság.

* **Gubalopás a vásárban.** Az idej nagy vásár elég csendes. Mindazonáltal kisebb incidensek, lopások, verekedések stb. előfordultak. Nagy Józsefné Vendég-utczai lakosnak sem ütött be a vásár, mert hétfőre forduló éjjel sátrában őrzött gubáit ellopák. Az ügy most a rendőri nyomozás tárgyát képezi.

* **A szelvényrendszer.** *Jenny:* Férjhez mégy?... Akkor új eskető levelet szerezz be magadnak, amelyet Chicagóban kaphatsz. *Glady:* Milyen az?

Jenny: Szelvénye van válás esetére, s azt egyszerűen akkor téphetee le, amikor tetszik neked.

* **Bérekocsisok birckversenye.** Régi jó közmondás az, mely mindig igaz marad, hogy két dudás nem fér egy csárdában. Ez jutott eszünkbe, mikor tegnap délután 5 órakor a kistemplom előtt lefolyt eseményt láttuk. Két bérekocsisról szól az ének, kiket a sors egy csárdába, azaz pardon egy állomáshelyre vezérelt. Először csak szóval biztatták egymást, majd ölrementek s nagy hirtelenében rendeztek olyan csinos botrányt, hogy a korzón sétáló közönség megbotránkozott. A verekedésnek úgy lett vége, hogy az egyik fél testvére segítségére sietett, mit a másik még idejében észrevett, jobbnak látta azt a másik példaszót követni: szegyen a futás, de hasznos.

* **Új passzusok.** A keresk. miniszter rendeletileg értesítette a várost, hogy a koronaérték életbelépése alkalmából új koronaértékű marhaleveleket fog kiadni. Az új passzusok 21 cm. szélesek és 26 és fél cm! hosszúak lesznek, rajta víznyomással e jegy: „Kincstári jövedék.” A magyar szövegű 6 filléres marhalevelek kék, a 10 fillé-

léresek pedig kék színű kétoldalu szövegnyomattal lesznek ellátva. Az új marhalevelek május elsején kerülnek forgalomba a basználatuk augusztus első napjától fogva már kötelező lesz.

* **Meglopott tanuló** Kocsis János negyedik gimnásiumbeli tanuló tegnap érkezett Debreczenbe. A vonaton azt a kis podgyászát, a mit magával hozott, valaki elemelte tőle. Az esetet feljelentette a rendőrségnél, mely a tettest Szabó Mihályné személyében elfogta.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó fiam végtisztességtételén megjelenésükkel bánatunkban osztozni szívesek voltak, fogadják ezton hálás köszönetem nyilvánítását. Özv. Szikszay Istvánné.

* **Női zenekar a „Corsó“ kávéházban.** Gömör Lipótnak a Corsó kávéház tulajdonosának sikerült egy jelenleg Nagyvásádon működő kitünően szervezett női zenekart néhány napi vendégszerepésre megnyerni. A zenekar f. hó 28-án kezd meg működését a Corsóban, mire ez uton is felhívjuk a közönség figyelmét.

TÁVIRATOK.

A tőzsde-palota égése.

Budapest, április 23. Ez a vész-hír járta be a fővárost ma délben. A vész-hír valóban bizonyult, mert a tőzsdeépület harmadik emeletén tényleg hatalmas tűz pusztított. A mennyezet gerendái gyuladtak meg s a veszedelem percről-percra nőtt. A vész színhelyére kivonultak az összes tűzörségek. A harmadik emelet mennyezete fél 1 órakor nagy robajjal beszakadt. A VII. kerületi tűzörség egy tűzoltója munkaközben a III-ik emeletről leesett és szörnyet halt. Több tűzoltó megsebesült. A közlekedést a rendőrség minden oldalról elzárta. Katonaszág és nagyszámú rendőrség tartotta fenn a rendet. Boros Mihály tűzoltó javára, aki a tűznél megsérült, este gyűjtést indítottak s eddig kétezer korona gyűlt a javára. A gyűjtést folytatják, azonkívül a tőzsde-tanács is segélyre lesz a tűzoltónak és családjának.

Az orleánsi herceg kizárása.

Fiume, április 23. Fülöp orleánsi herceget, aki most Fiumében tartózkodik, három angol klubból ki akarják zárni egy levél miatt, amelyet a Rire élclap rajzolójának írt.

Pánik a templomban.

Budapest, ápr. 23. Fehérvasárnapon szerencsétlenség történt az erzsébetvárosi templom szentélyében. A Murányi-utcai leányiskola növendékei fehérvasárnapon sorakoztak, a kezükben imakönyvet, virágot és egy gyertyát tartottak. Azért jöttek, hogy a templomban első áldozásukat végezzék.

A gyertyák meggyújtása után egyik kis leány előrehajolt, úgy hogy fátyla véletlenül gyertyájának lángjához ért.

A finom szövet pillanat alatt lángba borult. A hívők rémülten siettek a kis leányhoz, letépték az égő fátyolt, amelytől a leányka kisebb égési sebet szenvedett. Schmiedt káplán megnyugtatta azután a hívőket, hogy semmi komolyabb baj nem történt. Utána az istentiszteletet folytatták.

Angol-bur háború.

London, ápr. 23. A Reuter ügynökség jelenti: A burok az éjjel elhagyták Buschmanskopot és lassan visszavonultak Brabant előnyomuló csapatai elől. Hiszik, hogy az angol csapatok estére 8 mértföldnyire lesznek Wepenertől.

Kazánrobbanás egy török hadihajón.

Budapest, április 23. A londoni Lloyd's táviratot kapott, amely szerint a Szeham nevű török torpedónaszád e hó 21-én a bejuti kikötőben kazánrobbanás következtében elsüllyedt. Huszonhárom ember elpusztult.

A király Budapesten.

Budapest, ápr. 23. Ő felsége a király, mint hivatalosan jelentik, április 10-én Budapestre jön.

A magyar nemzeti zarándoklat.

Budapest, április 24. Ma reggel kelt utra. Róma felé a magyar nemzeti nagy zarándoklat, amelynek ezeröttszáz tagja van a társadalom minden osztályából. Mivel Vaszary herceg-primás megrendült egészsége miatt lemondott utjáról, a zarándoklatot Császka György vezeti, aki előre utazott Rómába.

Az ev. ref. konvent.

Az ev. ref. egyetemes konvent ma kezdte meg mintegy három napra terjedő tárgyalásait a református gimnázium dísztermében. A tárgysorozat terjedelmes és néhány igen fontos országos érdekű tárgyat ölel fel. A konventnek Tisza Kálmán a világi elnöke. Jelen vannak: Szász Károly, Antal Gábor, Kiss Áron, Bartók György püspökök, Bánffy Dezső báró, Szilágyi Dezső, gróf Degenfeld József, Darányi Ignác, báró Vay Béla, gróf Tisza István, Vécsey Tamás, Bernáth Elemér debreczeni ítélőtáblai elnök, Szilágyi Áron, Baksai Sándor, Kovács Albert, Ádám András, Dókus Ernő, Molnár Béla, Fejes István, Kenessey Béla, Györy Endre, Bartha Lajos stb. Tisza Kálmán megnyitó beszédében megemlékezik Kun Bertalan püspök 50 éves lelkesítő működéséről s Isten áldását kéri az ősz püspökre. Ezt jegyzőkönyvbe ígdatni kéri. Kun Bertalan püspök meleg hangon köszöni meg az óvációt. Ezután áttértek a napirendre.

A vitában részt vettek Szilágyi Dezső, gróf Degenfeld József, Bánffy Dezső. Wlasics kultuszminiszter üdvözlő levelet intézett Kun Bertalanhoz.

Kardpárbaj.

Budapest, ápr. 23. Tegnap délután a Fodor-Rákosi féle vívóteremben valami ösz-

szeszólalkozás következtében kardpárbaj volt Tiller Samu az ismertnevű egyenruha gyáros, San-marinói főkonzul és Hoffmann Béla bankhivatalnok közt. Tiller segédei voltak: báró Collas Rezső és Porzsolt Gyula, Hoffmannnak segédei: dr. Sebestyén József és Bánó Pál. Rövid viaskodás után Hoffmann oly sebesülést szenvedett, hogy harcképtelenné lett, mire a segédek beszüntették a párbajt. A felek nem békültek meg egymással.

A török vámemelés.

Washington, április 23. (Reuter.) Gris-kom az Egyesült-Államok konstantinápolyi ügyvivője táviratilag jelenti, hogy Tevfik basa külügyminiszter arról értesítette a hatalmaságok képviselőit, hogy a török vámo-
kat a hatalmasságok előzetes hozzájárulása nélkül nem fogják emelni.

VEGYES.

Agycnlött csendőr. Medgyesbodzásan — mint levelezőnk jelenti — Szekeres Zoltán szerelmi féltékenységből agycnlött Horváth György csendőrt. A gyilkost, a ki levélben maga jelentette fel magát, le-tartóztatták.

Mind „tauglich“! Hogy a mai nemzedék nem mindenütt egyformán satnya, arra bizonyosságul szolgálhat az a ritka esemény, ami Temesmegye Nagy-Zsám és Temes Paulis községeiben történt, hol a sorozásra előállított összes ifjak beváltak katonának. Ez a fényes eredmény a két köz-égnek igazán dicséretére válik.

A legöregebb uralkodó. Keresztély dán király tegnap ülte meg 82-ik születés-napját. Ő a jelenlegi legöregebb uralkodó. Utána Viktória királynő következik, aki május 24-én tölti be 81-ik évét. A legrégebben ő uralkodik. Immár 63 éve ül az angol trónon, míg Keresztély király csak 37 éve uralkodik. Keresztély után korra nézve Lipót belga király következik.

A szerelem halottja. Szekesfejevárott bessenyői Csathó Zoltán tegnap szíven lötte magát a lakásán s rögtön meghalt. Levelet hagyott hátra édes atyjának, a ki Gyöngyösön ügyvéd, elbucszuk tőle s azt írja, hogy szerelmi csalódás adta kezébe a fegyvert. A városban nagy részvétet keltett a fiatal ember tragédiája.

Statisztikai adatok a nőkről. Egy statisztiku érdekes statisztikát állított össze, arról, hogy a különböző államokban hogyan viszonylik a nők száma a férfiakéhoz. E szerint ezer férfira csak Ausztria Magyarországon 1034, Portugáliában 1991, Svédországban és Norvégiában 1061, Angolországban 1058, Spanyolországban 1054, Finnországban 1044, Svájcban 1041, Németországban 1039, Dániában 1026, Hollandiában 1023, Franciaországban 1025, Belgiumban 1001, Olaszországban 995, Szerbiában 989, Bulgáriában 952, Romániában 944. E statisztikából kitünik, hogy az egész Európában hét millióval több az asszonyok száma, mint a férfiaké. Hét millió vén leány volna tehát Európában még akkor is, ha minden férfi megházasodnék.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.) (44)

Erdődi Kálmán megörült a viszontlátásnak s boldogan ragadta meg a kedvező alkalmat, hogy szót válthasson Irénnel. A szép asszony zavarát, meglepetését, izgatottságát pillanat alatt észrevette. Látta, hogy a találkozás végtelenül bántólag érinti s gyorsan tisztában volt azzal is, hogy a mint első zavarát leküzdötte, a szép asszony menekül, talán elzárkózik előle.

Ezért határozott gyorsan Erdődi. Még mielőtt Irén a szobába visszamenekülhetett volna előle, mellette termett s boldogan, suttogva rebegett:

— Áldom a véletlent, a mely önt asszonyom utamba vezette.

— Távozzék! — kiáltotta Bárdiné — ne érintsen! Kiáltok!

— Itt nem hallja meg senki! Ne is tegye, ne kísértse meg, a boldogsága érdekében akarok önrel szót váltani.

— A melyet elrabolt tőlem?

— De amelyet visszaadhatok.

— A boldogságom árán?

— A melyért üdvöt adok önnek.

— Gyűlölöm önt, aki utjában volt szerelmeknek, utjában volt elégedett, gyönyörűségletes életnek s a ki vak bosszújában elrabolta tőlem legdrágább kincsemet, a gyermekemet.

— Ki mondta ezt önnek?

— Akárki, az mellékes, de mondta s Isten a tanum, hogy igazat mondott.

— Hazudott!

— Hazudik ön, mikor bűnét tagadja, szeretetért könyörög hozzám és gyűlöletet fekaszt a szívemben. Hogy rokonszenvezhetnék olyan emberrel, aki mindenemtől megfosztott. Ha egy szikrája van még a könyöletnek szívében, akkor feleljen s mondja meg, hová tette a gyermekemet?

— Asszonyom, ön badarságokat beszél.

— Eltagadja?

— Önt félrevezették. Bizonyára azért, hogy még inkább meggyűlöljön. Pedig én nem győzöm erősíteni, hogy mennyire szívesen fekszik az ön gondtalan élete.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szerdán, „A” bérletben:

A kis szökevény.

Operette 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Lord Coddle	— — — —	Bartha.
Lady Coddle, neje	— — — —	Szigeti L.
Stanley Eduárd, unonaöccsük	— — — —	Rubos.
Stanley Dorottya, Eduárd huga	— — — —	Molnár B.
Gray Winniefrieg, árvaleány	— — — —	Perényi M.
Flipper jockey	— — — —	Sziklay.
Barelay Robert, Eduárd barátja	— — — —	Pataki B.
Paloni, korzikai konzul	— — — —	Ország B.
Leonetto	— — — —	Környey.
Pietro	vándorlók — — — —	Karacs.
Boccacció Pietro	— — — —	Bay.
Santa Csuz	— — — —	Antalfi A.
Carmenita	— — — —	Sárosi P.
Alice, lord Coddlaék szobaleánya	— — — —	Galyasi P.
Tamarind testvér	— — — —	Szathmáry.
Sir Villiam Haacke, londoni szabó	— — — —	Csatár.

Holnap, csütörtökön április 26-án „B” bérletben Ujházi Ede ur vendégfelléptével:

OTTHON.

Dráma 4 felvonásban.

Szerkesztői posta.

Jani Nagyon gyöngék. Nem közölhető.
K. P. Mikor már a nő önmagának tetszeni kezd, rendszeresen akkor kezd másoknak nem tetszeni.

Tavaszi
Ujdonságok

Kardos László

raktárában Kossuth-utca.

Nevezetesen:

Mosó női ruhaszövetek

a legszebb szívekben, ajour és sürti szövéssel.

Darabos és futószőnyegek mindenfajta.

Szőnyegmaradékok

5—10—15 méteres darabokban igen olcsón adatnak el.

Viaszos padlóparket, valódi Linoleum.

Bőrvászon butorbehúzatra.

A t. közönség csupán széttekintés czéljából is szívesen láttatik.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Degenfeld-tér
uj árucarnok, IV. sor 8. számú helyiségben naponta

gyenge és erős

borju hus

különbéféle jutányos árak mellett és mindig friss állapotban kapható.

Tisztelettel

Kovács Mihály

mészáros.

A beocsini cementgyárak

(elismert legjobb cement) és a

kőbányai téglagyár

(sárga és piros disztégla)

egyedüli debreczeni képviselője Stegmüller Árpád építész.

Kölcsey-utca 3. (előbb Kis-

Szappanos u.) Eladás nagy-

ban és kicsinyben. — Vidéki

megrendelések pontosan teljesítetnek. Telefon 255.



Michelstädter S. E. & H.

Piacz-utca 40. sz. Hungáriával szemben.

Saját gyártmányu

Lawn Tennis és

Bicikli-czipők

nagy választékban!

Saját szabadalom.

Dr. SZABÓ-féle

VIRÁG-CRÉME

az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, mely miután nem zsiroz, nappal is használható. Üdévé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr).

Főraktár: DEBRECZENBEN, Mihálovits I. gyógyszerháza.

Hatóságilag engedélyezett
végkiárulás.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Tisza-palota alatt 14 évig fennállott

női divat és kézműáru üzletemet

Junius hóban feloszlatom s ennél fogva a még raktáron levő árukat

minden elfogadható áron kiárusítom.

Tisztelettel:

KISS LAJOS
Főter, Tisza-palota alatt.

Leidenfrost-féle
KÁVÉ-KIVONAT

mint elősmert

legjobb KÁVÉPÓTLÉK.

Teljesen kávé zamatu és így mint kávépótlék csak előnyére válik a fogyasztó közönségnek.

Kizárólagosan csak nálam kapható, kérem ügyelni a zacskó felírásra, mely cégemmel van ellátva. **1 kiló 52 kr.**

LEIDENFROST GY. cég, Debreczen, „Bika” szállodával szemben.

KIVONAT

a Dr. VEDRŐDI VIKTOR vegytanár által adott nyilatkozatokból.

Leidenfrost Ármán által feltalált kávépörkölő gépen készített zamatosított pótkávé vegyelmézésén, kitűnt, hogy a kávénak csak a kellemes elillanó zamatát veszi fel a pótkávé, az izgatató hatású coffein, mely reszketést és álmatlanságot idéz elő, nem megyen által és így a gépen előállított kávé kivonattal még oly egyének is élhetnek, kiknek a rendes valódi kávé élvezetet az orvos eltiltotta.

Dr. VEDRŐDI VIKTOR,
vegytanár.

Új vaskereskedés!

Van szerencsénk szives tudomásul adni, miszerint vasáru kereskedésünket teljesen berendezvén, dúsan felszerelt raktárt tartunk a legjobb minőségű rudvasak, szekértengelyek, butor- és épületvasalások, vaskályhák, konyhák, főzőedények, kézműves szerszámok, gazdasági eszközök, láncok, vasalók, rézmozsarok, vödörök, tizedes- és mészáros mérlegek, kertészollók, evőeszközök, konyhakések, kávéórlók, zsebkések stb. stb.

Vállalatunk alapításánál rendkívül szerencsések vagyunk azért, hogy a legelső vasgyárakkal hosszabb időre szerződést kötöttünk a régi olcsó árakban való szállításra nézve s így az általános rohamos áremelkedés egyáltalán nem gátol bennünket abban, hogy igen tisztelt vevőinket rendkívül olcsó árban szolgálhassuk ki, ha bizalmukkal megtisztelnek.

kiváló tisztelettel:

Záborszky Lajos és Társa

vaskereskedők, Debreczen, Piacz-u. 65. sz. a vármegyeház átellenében.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

**Hölgyközönség
figyelmébe.**

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy üzletemet már a HUBER-féle házba,

Piacz-utca 52. szám

alá helyeztem át.

Egyszersmind van szerencsém tudatni, hogy a

**legújabb párisi és
bécsi modell-kalapok**

megérkeztek, s kérem azok szives megtekintését.

További szives pártfogásukért esedezve tisztelettel

Jungreis Mari.

221.

1900.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város f. évi Május havi rendes közgyűlésén egy rendőrbiztosi állás fog választás útján betöltetni, a mely állás 1400 korona fizetés, 200 korona lakbér és ruházatból álló javadalmazással van egybekötve. Első sorban az 1873 évi II. t. cz. 4 § b. pontja értelmében igazolvánnyal ellátott altisztek számára van fentartva.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez folyó évi Május hó 15-éig annyival inkább benyujtsák, mert a később érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen 1900 Ápril 4 én.

Gróf Degenfeld József
főispán.

**30 hektoliter
Rizling bor**

Buday Gyula ügyvéd szentgyörgy-ábrányi termését literenként 40 krajczárért

ajánlja

Váray József

fűszer- és borkereskedő,
DEBRECZEN,

Piacz- és Simonffy-utca sarok.